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IV. RESZ

A MEGVALTAS KEGYELMI RENDJE

A KEGYELEM INGYENES ADOMÁNY AZ űDVÖSStG

RENDJtBEN

A krisztológia kimutatta, hogy Jézus Krisztust joggal nevezzük megvál
tónak. Igazolta, hogy az isteni élet teljességét hozta nekünk. A teljesség
megmutatkozott erényeiben, tanításaiban, csodáiban, az Atya iránti bi
zalmában, az emberek iránti nagylelkűségében, szeretetében és végül ki
felé is tapinthatóvá vált feltámadásában. Megszentelte törekvéseínket,
munkánkat, szenvedésünket és halálunkat. Kiengesztelte a bűnt és meg
adta a lehetőséget, hogy Isten gyennekeivé váljunk. Megvalósította a
természetfölötti rendet, ahol az ember az Istennel fennálló kapcsolatból
él. Mint próféta a végleges tanítást hozta, amelynél magasabbrendűt és
vigasztalóbbat senki nem adhat. Mint főpap áldozatával tökéletessé tette
Isten imádását a földön, s a kegyelem kiárasztásával biztosította az em
ber megszentelését. Végül mint fő és az Isten országának királya, bizto
sított, hogy minden embert magához vonz (Jn 12,32), mindent egyesít
saját fősége alatt (Ef 1,10), és az idők végén majd ezt az országot adja
át az Atyának. (IKor 15,28). Az ember tehát Krisztus által új kapcsolatba
került Istennel, és ez a kapcsolat az egész emberi lét felemelését jelenti.
Ezt az ingyenes adományt nevezzük összefoglalóan kegyelmi rendnek. Be
vezetésül a főbb sajátságait emeljük ki.

1. A kegyelem elsősorban Isten és az ember személyes kapcsolata, amit
Isten kezdeményez, és amire az embert képessé teszi. Az ember saját ere
jéből nem emelkedhet a pusztán teremtményi kapcsolat fölé. A kegyel
mi rend úgy jött létre, hogy Jézus Krisztus a földre hozta az Atya és a
Fiú örök párbeszédét, amely a Szentlélekben megy végbe. Amikor saját
fiúságának részesévé tesz bennünket, akkor belekapcsol ebbe az örök
párbeszédbe, ahogy azt az apostol kifejezi: "Mivel Isten fiai vagytok, a
Fia Lelkét árasztotta szívünkbe az Isten, aki őt így szólítja: Abba, Atya"
(Gal 4,6). Az Atya megszólítást tehát a Szentlélek teszi lehetövé. Ennek
a párbeszédnek a célja az üdvösség, a hazaérkezés: "Krisztus révén az
egy Lélekben szabad utunk van az Atyához" (Ef 2,18).

2. Krisztus a kegyelmi rendet úgy valósította, meg, mint az Atya örök
tervét. Krisztus úgy jött közénk, mint "elsőszülött a teremtmények kö
zül" (Kol 1,15) és mint az emberi megdicsőülés ósmintája, azért nem úgy
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áll előttünk, mint különlegesség, akiben az Atya megmutatta, hogy mire
képes. Krisztus a második Adám, valóságos fő, aki tükröződni akar test
véreiben. Az Atya örök terve így szól: "Akiket eleve ismert, azokat ele
ve arra rendelte,. hogy Fia képmását öltsék magukra, s így lesz ő első
szülött a sok testvér között" (Róm 8,29). Krisztus megjelenése tehát azt
eredményezte, hogy az ember a megváltás rendjében él, de a természetfö
lötti javak birtoklása a vele való kapcsolattól függ.

3. A személyes kapcsolat mellett a kegyelem tárgyi adomány is, amelyet
megkapunk. magunkban hordozunk, és amely felemel és átalakít ben
nünket. Más szóval a kegyelem Istennek irántunk való kegye, szeretete,
jóakarata, de olyan kegy, amely bennünket belülről átalakít: újjászüle
tünk Isten gyermekévé (IPt 1,23; Jn 3,5), megigazulunk (IKor 6,11) él>
megszentelődünk (IKor 1,30). A kegyelem által Isten működik bennünk,
megvilágosít, ösztönöz, gyógyítja elesett természetünket, belénk önti a
hitet, reményt, szeretetet, hogy Krisztus követésével érdemeket szerez
zünk az üdvösségre. Ezt az adományt a halálos bűnnel elveszítjük, jótet
tekkel, imádsággal és a szentségek vételével viszont növelhetjük, s a nö
vekedés által a Krisztushoz való hasonlóság tökéletesedik.

4. Az Oszövetség még nem beszél úgy a kegyelemről, mint teológiai fo
galomról, de világosan feltünteti Isten szeretetéből fakadó gondoskodását
és tevékenységét, amellyel az embert természetfölötti javakban részesíti
és barátságába fogadja. Már a paradicsomi állapot is ennek a jele. Istenben
megvan a szabad, személyes leereszkedés és a kegyet osztogató jóakarat
(Ter 6,8; Kiv 33,12). Istennek ebből az irgalmas magatartásából megbo
csátást, szabadulást, jövőt remélni (Kiv 33,19; Zsolt 4,2; 6,3; 9,14; 41,11;
51,3; 86,10). A kiválasztott néppel kötött szövetség is Isten barátságának
és. adakozó jóságának a jele. A szövetség megtartásában kimutatja jósá
gát (beszed) és hűség (emet). Az egész szövetségben végigvonul irgalma,
amellyel megbocsátja népének bűneit és amellyel jövőt, szabadulást ígér
(Iz 54,7; 63,7; Jer 16,5; Oz 2,21; Zsolt 40,12). Irgalmának forrása saját
jósága, nem pedig a nép érdeme, tehát a kegyelem ingyenessége vitat
hatatlan.

5. Az Újszövetségben a kegyelem szót (kharis) a szinoptikus evangélisták
közül csak Lukács használja, de maga a kegyelem tartalmilag benne van
Jézusnak az irgalmas Atyáról való tanításában és Isten országának ado
mány jellegében. Pál apostolnál a kegyelem valójában Isten eszkatologi
kus, egyetemes üdvözítő tevékenységének a kifejezése, amelyet Jézus
Krisztusban megvalósított (Róm 5,15-20). Jézusban Isten leereszkedő és
irgalmas szeretete öltött testet, ezért beszélhetünk Jézus Krisztus kegyel
méről (2Kor 13,13). A kegyelem legfontosabb hatása a bűnös embernek
az ajándékba kapott megigazulása (Róm 3,21-26). A zsidó felfogással
szemben - hogy az ember a mózesi törvény megtartása révén igazul
meg - Pál határozottan tanítja a kegyelem ingyenességét (Róm 3,24;
11,16) és egyetemes kiáradását (Róm 4,14; 5,18). A kegyelemben az em
ber megkapja a fogadott gyermekséget (Róm 8,16), részesedik Isten di-
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csőségében (Róm 5,2) és az örök életben (Róm 5,21; 6,23). Megtaláljuk
azt a kijelentést is, hogy a kegyelem az Isten szeretetének realizálódása
az emberben (Ef 2,4-9; Tit 3,4-7). Az egyház közösségében pedig mint
Krisztus titokzatos testében a kegyelem úgy is jelen van, mint a krisztusi
életet biztosító karizmák összessége '(Róm 12; IKor 12). Ezekben a ke
gyelmekben benne van az Atya, Fiú, Szentlélek személyi hatása: is (IKor
12,4-6).

6. Dogmatörténetileg a kegyelemről szóló tanítás más utat vett keleten
és nyugaton. A keleti egyházatyáknál a vezető gondolat az, hogy a ke
gyelem az isteni élet hasonlóságát önti belénk, és mintegy átisteníti ter
mészetünket (theosis). Ireneus ki is mondja: "Isten emberré lett, hogy az
ember istenivé váljon" (Adv. Haer. III,19,1). Athanáz és Nisszai Gergely
a Fiú és a Szentlélek istenségét is azzal bizonyítják az eretnekekkel
szemben, hogy megadják nekünk az isteni természetben való részesedést.
A kegyelem tehát azonos a háromszemélyű Isten üdvtörténeti hatásával.
Nyugaton Agoston a pelagiánusokkal szemben fejti ki a kegyelem tanát.
A kegyelem elsősorban olyan belső ajándék, amely elesett természetün
ket gyógyítja, felemeli és üdvszerző tettekhez segíti. A kezdeményezés
mindig Istentől jön, a kegyelem ingyenes, és az is a kegyelem hatása
bennünk, hogy felhasználjuk és gyümölcsöztessük. A kősépkori skolaszti
ka is a magáévá teszi Agoston lélektani módszerét, de amellett már az
arisztotelészi kategóriákat is felhasználják a kegyelem mibenlétének szem
léltetésére. Szent Tamás szerint a kegyelem természetfölötti járulék a
lélekben, amely mint minőség és maradandó habitus működik.

7. A fcegyelrnet azonban a fogalmi kifejezések ellenére nem szabad úgy
elgondolni, mint sztatikus adományt. Az mindig lsten személyes közele
désének a hatása, sőt Istennek üdvszerző működése bennünk. A kegye
lem valamilyen elővételezése és hasonlata az örök életnek, az Isten éle
tében való részesedésnek, azért abban benne van az élet elevensége és
aktivitása. Továbbá a hagyományos teológiai tárgyalás inkább azt nézte,
hogy a kegyelem mit hoz létre az egyéni emberben, hogyan munkálja
benne a krisztusi életet. Ez a szemlélet jogos, de hozzá kell venni, hogy
a kegyelmet úgy kapjuk, mint Krisztus tagjai, akiket a Szentlélek hat
át, azért a közösségi vonásokról .sern szabad megfeledkezni. Az újabb
dogmatikák valóban együtt tárgyalják a kegyelmet az egyház misztériumá
val. Hiszen az egyház éppen annak a kegyelmi rendnek a hordozója és
közvetítője, amelyet a megváltás megszerzett.

AZ IDŰ KEGYELMI TELfTETTS€GE

Jézus így jellemzi létének három fázisát: "Eljöttem az Atyától, a világ
ba jöttem, de most itt hagyom a világot és visszatérek az Atyához" (Jn
16,28). Neki tehát megvolt az örök léte az Atyánál, azután benne élt a
mi világunkban, majd emberségét is felvitte az Atya örökkévalóságába.
De nem úgy jött, mint érdektelen látogató, hanem mint az Atya szere-
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tetének a záloga, akinek áldozatával kellett az ember üdvösségét megsze
rezni. Amikor visszatért az örökkévalóságba, magával vitte megdicsőült
emberi természetét, hogy az is részesedjen az örökkévalóságban. Ezzel
bemutatta, hogy az ember idejének hol kell kikötni. Ugyanakkor azt is
megígérte, hogy velünk marad a világ végéig (Mt 28,20), sőt azt is, hogy
a Szeritlélek velünk marad (Jn 14,16). Erthető, ha az apostoli igehirdetés
arról beszél, hogy Jézussal beköszöntött az idők teljessége (Gal 4,4). Is
ten mindent megadott, amit földi keretek között megadhatott saját életé
ből az embernek. Ezért mondhatta Pál apostol, hogy az éjszakai sötéthez
viszonyítva ez a nappali világosság, s életünk feladata és kiváltsága az,
hogy "magunkra ölthetjük Urunkat, Jézus Krisztust" (Róm 13,14).

Az ember benne áll. abban a folyamatban, amit időnek nevezünk. Az
idő a világnak vissza nem fordítható haladása. Itt mindennek megvan az
ideje, nem szükségszerűen ugyan, hiszen lehetne másként is. De a való
ság egyedi és megismételhetetlen. Minden ismétlés már új helyzetet és
lehetőséget teremt, tehát nem a régi jön vissza. A világnak és az egyén
nek csak egy története van, s ami elmúlt, az nem ismétlődik. Az emberi
lét időben jut kifejezésre, az idővel együtt bontakozik és tart valamerre.
A tartamot tudatosan felfogjuk, és a jövőtől várunk valamit, vagyis az
idő kiváltja a reményt. A jövő titokzatos ígéret még akkor is, ha félünk
tőle. Ilyenkor attól tartunk, hogy mást hoz, mint amit szeretnénk. Tehát
a negatívumban is átéljük az idő kettős jegyét: a múltból a jövőbe törő
tartamot és a benne levő eseményeket, az idő tartalmát.

1. A görög nyelvnek két szava van az idő kettős jegyére, s ezt az újszö
vetségi szentírás is átveszi. A kronosz a mozgásnak, az egymásutániságnak
a mértéke, a tartamnak a kifejezése. Annak az ellenállhatatlan erőnek,
amely mindent magával ragad a nyitott jövő felé, és amely bennünk is lét
rehozza a bizonytalanságnak, a kiszolgáltatottságnak, a hontalanságnak az
érzetét. A kairosz ezzel szemben a megélt idő, az események sorozata. A
szemlélődő ember számára az idő nem üres folyás, az élet nem üres já
rat. Mindig valami változik, valami telik, valami közeledik, és főleg mi
magunk változunk· Jézus erről a kairosz-ról mondja, hogy betelt (Mk 1,15).
Nem azt állítja, hogy megállt vagy véget ért, hanem azt, hogy teljes lett.
A kronosz, a tartam megy tovább, mintha semmi sem történt volna, de a
kairosz-nak, a történésnek a folyamában olyan esemény állt be, aminél
nagyobb és jelentősebb nem következhet. Mégpedig azért, mert elérkezett
az, aki a történés célja, és aki a világ számára kiszabta az idő keretét. A
világ és benne az idő a teremtéssel kezdődött, s az a célja, hogy kikös
sön, megdicsőüljön Istennél, a lét teljességénél. Ha egyszer Isten, a lét
teljessége belép az időbe, akkor egészen kitölti, vagyis a mindenkori je
lenbe belehozza az idő célját és végső állapotát. De mivel Krisztus a
szolga alakjában jelent meg (Fil 2,6) és isteni dicsőségét csak a hitben
ismerjük fel, azért az idők teljessége is csak a hívő számára nyilvánvaló.
A hit szerint az idő a -teremtésel kezdődött és végső állapota az lesz, hogy
Isten dicsősége tapasztalhatóan betölt mindent (IKor 15,28). A két vég
pont között pereg az üdvtörténet, aminek legbensőbb jegye az, hogy ve
lünk van az Isten (Immanuel). Krisztusban ez a gondolat történeti való-
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ság lett, tehát az üdvtörténet csúcspontra jutott. Feltámadása azután már
a végső állapotot is belevetítette a jelenbe, ezért a jövőtől már csak azt
várjuk, ami rejtett módon itt van.

2. Istennek ezt a rejtett, dinamikus jelenlétét nevezzük kegyelmi rend
nek. A jelenlét és a rejtettség alakítja ki a sajátos újszövetségi szemlélet:
a "már igen" és a "még nem" titokzatos valóságát. A régi szövetséget a
prófétaság, a jövőbe nézés, a jövőből való táplálkozás jellemezte. Várták
az üdvösséget, amit a Megváltó hoz. Ott még minden az "eljövendő ja
vak árnyéka volt" (Zsid 10,1). Az Újszövetség nem a prófétai jövőbenke
resi az eligazodást, hanem felnéz "a hit szerzőjére és bevégzőjére" (Zsid
12,2). A hit nem a jövőből táplálkozik, hanem abból a múltból, ami örök
jelen lett, amiben benne élünk, mint az idők teljességében. A múlt és a
jelen kötelez ugyan arra, hogya jövőbe nézzünk, de onnan már azt ol
vassuk ki, hogy mivé kell válnunk. Nem pedig azt, hogy egyáltalán mit
várhatunk. A világ jövőjét meghatározza az a bejelentés, hogy "Isten
lesz minden mindenben" (IKor 15,28), az egyes ember jövőjét pedig ez a
döntés: "Akiket eleve ismert, azokat eleve arra rendelte, hogy Fiának ké
pét öltsék magukra" (Róm 8,29).

3. Az üdvtörténetnek Krisztus feltámadása és második eljövetele közé
eső szakasza az egyház ideje. Tanúságot kell tenni Krisztusról a világ
előtt az evangélium hirdetésével és megvalósításával. Újat nem mondhat
és nem nyújthat, csak azt a teljességet adhatja, ami Krisztusban megje
lent. A teljességet úgy kell érteni, hogy a kegyelmi állapotban, a meg
igazulásban már benne van minden, ami az örökkévalóságban ránk vár:
"Isten kegyelme maga az örök élet" (Róm 6,23). A hittel és a keresztség
gel beöltözünk Krisztusba, s vele együtt a megváltás misztériumába.
Ezért ír az apostol ilyen hangnemben: "Az irgalomban gazdag Isten az
zal mutatta meg nagy szeretetét irántunk, hogy Krisztussal életre keltett
minket, bűneinkben halottakat is... föltámasztott és maga mellé ültetett
a mennyben" (Ef 2,5). A hitből fakadó életnek az a feladata, hogy ezt a
bennünk levő kegyelmi magot kifejlessze és Isten országának külsőleg is
tényezőjévé tegye. Az élet és vele együtt a történelem új dimenziót ka
pott: mélységében visszanyúlik a történeti Jézusig, magasságban pedig
átnyúlik az örökkévalóságba. Számunkra az idő nem a végtelen üresség
be nyíló ajtó, hanem határozott út, amely Istenhez vezet. Számunkra az
egész élet "ai üdvösség napja" (2Kor 6,2), azért kell a világosság fiaihoz
mért kötelességteljesítéssel felhasználni az időt.

4. Az emberi tudat történetiségben alakul és érik. Ezt tudják mindazok,
akik az ember szernélyiségével behatóan foglalkoznak. Egyre jobban fel
ismerjük magunkat mint személyt, mint a közösség tagját, mint felelős
és szabadakaratú tényezőt, és keresük létünk értelmét. Pascal, SchelIíng,
Kirkegaard, Dilthey és Heidegger ilyen értelemben beszéltek az időről.

Létünk időbeli lét: múlandó, törékeny, de tele van kérdéssel és feladat
tal. Szent Agoston talán még mélyebbre ment, amikor úgy nyilatkozott,
hogy az időben a lét önmagát fejti ki (Conf 11,13). Teológiai szempontból
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ehhez hozzáfűzhetjük, hogyamegtestesülés és a megváltás következté
ben az egész lét fel van véve a kegyelem rendjébe, tehát az idő ennek a
kegyelmileg telített létnek az önkifejtése. Az egyén számára az élet fo
lyama az, hogy "a külső ember romlásnak indul, de a belső szüntelenül
megújul" (2Kor 4,16). A tudatos vallásosság azt követeli, hogy a belső

ember értékeit egyre inkább felszínre hozzuk. Nem kétséges, hogy az
erények gyakorlása, a kötelességben való helytállás, az erőslelkűség, az
Isten előtti meghódolás és a bűnbánat szelleme mindig ennek a felsőbb

rendű világnak a kicsillanása volt. Az egész történelem azonban mégis a
természet vajúdásának állapotát tükrözi (Róm 8,22). Isten országának föl
di alakja folytatja Krisztus önkiüresítésének állapotát. A hit vonalán az
élet skálája a közömbösségtől a karizmatikus megnyilatkozásig, a szere
tet vonalán a gyűlölettől a teljes önfeláldozásig minden árnyalatot mu
tathat. Ez a történelmi idő az igazi keret ahhoz, hogy minden egyénben
kialakulhasson a személyes állásfoglalás. Mindenkinek fel kell ismerni
benne Isten látogatásának napjait (Lk 19,44).

A KEGYELEM FOGALMI RÉSZLETEZÉSE

Formai szempontoo! a kegyelmet úgy határozhatjuk meg, hogy az Isten
ingyenes ajándéka az üdvösség rendjében. Az ajándékot azonban nem
szabad csupán tárgyi értelemben venni. A kegyelem elsősorban Istennek
személyes közeledése, s mivel ez ingyenes, azért lehet ajándéknak venni.
Közeledése azonban bennünk is kivált valamilyen természetfölötti hatást,
amely minket alakít és emel fel új kapcsolatba Istennel, s a teológiában
leggyakrabban ezt a belénk öntött szellemi hatást, kvalitást mondjuk ke
gyelemnek. Tartalmilag a /(egyelem Isten élethatása bennünk, az ő belső

életének a teremtett hasonlósága, azért az lényegében mindig ugyanaz.
De hatásában lehet különböző, és ebből a szempontból beszélünk több
fajta kegyelemről. A skolasztikus teológia a következő megkülönbözte
téseket hagyta ránk.

A nem teremtett kegyelem maga Isten, ahogy hozzánk jön és barátsá
gába fogad. A szentírás beszél arról, hogy az Atya és a Fiú lakást vesz
nek bennünk (Jn 14,13). és hogy a Szentlélek is bennünk lakik és Isten
templomává tesz (IKor 6,19). Az ő jelenlétének hatása bennünk a terem
tett kegyelem. amely képessé tesz arra, hogy Isten közelségét felfogjuk
és szeretetét viszonozzuk.

Ez a teremtett kegyelem lehet Isten kegyelme. amely az ősszülőket fel
emelte Isten gyermekeinek a méltóságára. Vagy lehet Krisztus kegyelme,
amely a megváltásból fakad, s amely most a bukott embert nemcsak fel
emeli, hanem gyógyítja is természetének elesettségét. Egyes teológusok
ezt a megkülönböztetést azonban kétségbevonják azon az alapon, hogy az
Atya már a teremtést Krisztusra való tekintettel határozta el, ő volt az
ősmintája mind a teremtésnek, mind a kegyelmi tökéletésítésnek, azért
az első ember kegyelmét is lehet Krisztus kegyelmének mondani. Az
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azonban nem kétséges, hogy a bűnbeesés után minden kegyelem Krisz
tus keresztáldozatából fakad.

Beszélhetünk továbbá küCsű lcegyelemrőC, mint pl. Krisztus vonzó pél
dája, tanítása, hitre indító csodája, és beCsőkegyelemrőC, amely belső ké
pességeinket hatja át és úgy munkálja bennünk az üdvös tetteket.

A belső kegyelem célozhatja sa.ját megszenteCésün1cet (gratia gratum
faciens) vagy alkalmassá tehet a közösség szolgálatára, mtnt karizmatikus
adomány (gr. gratis data).

Megszentelő kegyelemnek nevezzük azt a természetfölötti adományt,
amelyet a megigazult ember kap, s amely őt Isten gyermekévé teszi. Ez
maradandó sajátság, habitus, amely képesít a hitre, reményre és szere
tetre, s amely egyúttal az örök élet kezdete bennünk. Mint maradandó ál
lapot egész személyiségünket megszenteli, s csak a halálos bűn által ve
szíthető el. Vele szemben segítő kegyeCemnek (gratia actualis) nevezzük
azt az átrneneti tscgítséget, amelyet a megtéréshez, a hit kialakulásához
vagy az üdvös cselekedetekhez kapunk. Benne van a megvilágítás és az
ösztönzés, hogy meglássuk teendőinket és azt meg is valósítsuk. Ilyen
segítő kegyelmet a bűnös ember is kaphat megtéréséhez, sőt a megtérést
csak Isten kezdeményezheti az ilyen kegyelmekkel. A tettekhez mérve a
segítő kegyelem lehet megelőző, kísérő és együttműködő. "Isten maga.
ébreszti bennetek a szándékot, s hajtja végre a tettet tetszésének megfe
lelően" (Fil 2,13).

A hagyományos teológia beszél még a hatékony és az elégséges kegye
lemről. Az előbbiri azt érti, amelynek hatása alatt az üdvös tett vagy tet
tek létrejönnek, az utóbbin pedig azt, amely önmagában elegendő ugyan
a tettekhez, de azok nem valósulnak meg. A megkülönböztetés alapja az,
hogy pl. az 1Tim 2,5 szerint Isten mindenkit üdvözíteni akar, és meg is
adja hozzá a segítséget, de feltehető, hogy nem mindenki használja fel a
kegyelmet és így nem üdvözül. Ezekben a kegyelem csupán elégséges, és
nem hatékony. Itt felmerül a kérdés, hogy mi teszi a kegyelmet haté
konnyá, és miért marad csak elégséges? A tomisták erre úgy válaszoltak,
hogy magában a kegyelemben van a különbség. A hatékony kegyelem
olyan, hogy biztosan vezeti a szabadakaratot a megfelelő tettek elvégzé
sére, az elégséges kegyelemben nincs benne ez a győzelmes lendítő erő,

bár önmagában az is elegendő és a szeretet jele. A kegyelem ingyenes
adomány, Isten nem tartozik vele senkinek, azért osztogathatja azt tet
szésének megfelelően. A molinisták válasza viszont az volt, hogy a ke
gyelem akkor válik hatékonnyá, ha az ember felhasználja, s akkor ma
rad elégséges, ha nem használja fel. Csak hozzá kell venni, hogya fel
használás is a kegyelemből fakad; nem az ember önálló döntéséből. Ezek
a megoldások azonban csak próbálkozások. A kegyelem hatása mélyebb
misztérium, mint hogy mi azt fogalmainkkal kimeríthetnénk.
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A KRISZTUSRA ÉPűLT KEGYELMI REND

Az áteredő bűn tárgyalásánál rámutattunk arra a szolidaritásra, amely
mindnyájunkat egybefűz az első emberrel, Adámmal. A szentírás erről a
szolidaritásról úgy beszél, hogy az a földi élet továbbadásával együtt a
bűnt, a halált, és a szenvedést is közvetítette. A megváltás a földi egybe
tartozás ellenpólusa. a Krisztussal fennálló szolidaritás a kegyelemnek, a
bűnbocsánatnak és az örök életnek a forrása. Az ember olyan mértékben
részesedik a megváltásban. amilyen mértékben azonosul a Megváltóval,
Krisztussal. A természetfölötti rendben ő a feje az emberiségnek, ő az út
az Atyához, ő közvetíti az örök életet. Egyetemes szerepét az is mutatja,
hogy amikor a vele való egységről beszél, mindig a közösséget emlegeti.
A következő lépésekben bemutatjuk, hogy az egész kegyelmi rend ho
gyan épül őrá.

1. Az ősi apostoli katekézist a szuurptikusok (Máté, Márk, Lukács) őriz

ték meg számunkra. Itt a nyelvezet még egyszerű. Hiányzanak a teoló
giai kifejezések, s többnyire ószövetségi fogalmakat használnak. A Krisz
tussal való kapcsolatot ilyen adatok jelzik: a tökéletesség iskolája az ő kö
vetése (Mk 1,17), az apostolok az evangélium hirdetésével tegyék az em
bereket az ő tanitványaivá (Mt 28,19). Abban az időben a tanítvány nem
csak mestere szellemi javait tette magáévá. Keresztelő János és a neves
rabbik esetében látjuk, hogy követőik valóságos közösséget alkottak. A
tanítvány vállalta a függést és a szolgálatof is. Jézus olyan követelmény
nyel állt elő, amely kétségtelenül meghökkentette hallgatóit: érte el
kell hagyni mindent, s őt több szeretettel, odaadással kell körülvenni,
mint azokat, akikkel a vér és a földi érdek fűz össze. Nem meghitt kis
csoport lebeg a szeme előtt, hanem azok a milliók, akik majd küldöttei
szavára hinni fognak benne. Ezekért imádkozik, hogy legyenek egyek az
Atyában és őbenne (Jn 17,21). A benne hívőket nemcsak a tanítás és a
parancsok elfogadása kapcsolja egybe, hanem az ő személye: ahol ket
ten-hárman összegyűlnek az ő nevében, velük van (Mt 18,20). Ez a kö
zösség nem az ószövetségi intézmény közvetlen folytatása. Krisztus saját
egyházára gondol, amelynek Péter személyében sziklaalapot vet (Mt
16,18).

2. János evangéliuma már a Krisztussai való kapcsolat belső tartalmát is
meg világítja. Krisztus körül az üdvösség rendjében fennálló közösség
alakul ki. O az út, az igazság és az élet (Jn 14,6), övéinek az örök életet
adja (10,28) és az Igazság Lelkét árasztja ki rájuk (14,17). Aki hisz ben
ne, az Isten gyermeke lesz (1,12), aki pedig szereti őt, azaz megosztja
életét: "Ha parancsaimat megtartjátok, megmaradtok szeretetemben, mint
ahogy én is megtartom Atyám parancsait és megmaradok szeretetében"
(15,10). A Krisztussal való kapcsolatot legjobban megvilágítja a szőlőtő és
a vesszők hasonlata (15,1-5). Csak a tőle való függésben, kegyelmének
erejével végezhetünk olyan tetteket, amelyek magukon hordják az örök
élet jegyét. ~t is megtudjuk, hogy a belőle kiáradó és övéit eltöltő élet
annak az életnek vetülete, ami az Atyából a Fiúba áramlik (6,57).
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.3. Pál apostol tanításában a megváltás ajándéka az, hogya feltámadt
Krisztus élete a mienk lesz mint kegyelem a megigazulásban. Nem tárgyi
ajándék formájában, hanem személyes kapcsolat szerint. Akik megkeresz
telkednek, Krisztust öltik magukra (Gal 3,27). A kapcsolat annyira dina
mikus, hogy Krisztus egész megváltói misztériuma megelevenedik ben
nük. Vele együtt áldozattá válunk a kereszten, hiszen ő úgy halt meg,
mint fő, aki mindnyájunkat képviselt (Gal 2,19). A keresztség szimboli
kusan, de valóságban megjeleníti bennünk a sírba szállást és a feltámadást
(Róm 6,4). Elvben a megigazultak már a mennyei dicsőségnek is részesei
(Ef 2,5). Ezért az üdvrend alapvető tétele az, hogy "ha vele együtt szen
vedünk, vele együtt meg is dicsőülünk" (Róm 8,17). Pál apostol a levelei
ben 164 esetben használja a "Krisztus Jézusban" vagy "Krisztusban" ki
kifejezést. Krisztus bennünk van, mi pedig őbenne. Aki hisz és megke
resztelkedik, úgy ölti magára, mint egy új légkört, azért lehet állítani ró
la, hogy "Krisztushoz tartozik" (IKor 15,23). Ez az állapot elsősorban ado
mány: Krisztus él bennünk (Gal 2,20), s ez a megdicsőülésünk reménye
(Kol 1,27). De az adományt fel kell használni, a kezdeti állapotot ki kell
bontakoztatni a hit, remény, szeretet gyakorlásával: "Az ő alkotása va
gyunk: Krisztus Jézusban jótettekre teremtett minketW(Ef 2,9). A kettős

ség végigvonul az apostol tanításán: a kegyelem által Krisztus bennünk
van, de ugyanakkor keresztény élet által ki kell őt alakítani magunkban
(Gal 4,19). Meglett emberré kell válnunk, elérve a krisztusi teljességet
(Ef 4,13). Ö annyira normája magatartásunknak. hogy találó kifejezés
sel egyenesen "magunkra ölthetjük" (Róm 13,14). Amikor azonban arról
van szó, hogy magunkra öltjük Krisztust vagy ő kialakul bennünk, tu
lajdonképpen két mozzanatra kell figyelnünk. A keresztény élet tettei
által egyre több lesz bennünk a természetfölötti hatás, amit hagyományos
kifejezéssel a kegyelem növekedésének mondhatunk. Isten egyre job
ban bevonja természetünket szeretetébe és természetfölötti élethatásába,
s mindezt Krisztus emberségén keresztül teszi. Ebből következik a máso
dik mozzanat, hogy ösztönös, ellentmondásos természetünk egyre jobban
engedelmeskedik a szeretettől irányított döntésnek.

4. Az apostol tanításában a dinamikus egyesülés kiterjed a szenvedésre is.
Valóban hiányos volna a megváltás gondolata, ha nem lennénk meggyő
ződve, hogy a szenvedés nem elveszett idő és energia életünkben, ha
nem része lehet a tökéletesedésnek. Az apostol a fáradalmak és bántal
mak nyomaira gondolva azt állítja magáról, hogy Krisztus jegyeit viseli
testén (Gal 6,17), s a fogságban eltűrt szenvedésekkel pedig kiegészíti tes
tében Krisztus szenvedését (Kol 1,24). Az élet tehát új dimenziót kap.
Emberi problémáink a megváltó Krisztus problémái lesznek, illetőleg az
ő rnisztériumai a mienkké válnak, hiszen testének tagjai vagyunk: "Amint
bőven van részünk Krisztus szenvedésében, úgy bőven van részünk a vi
gasztalásában is" (2Kor 1,5). A fő hatása tehát minden viszonylatban ér
vényesül testének tagjaiban. A hatás azonban nem biológiai, nem is egy
szeruen lélektani, hanem kegyelmi, amit csak a hitben fogúnk fel. Biztos,
hogy mint természetfölötti ajándék megelőzi a szabadakaratú döntést, de
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a továbbiakban szükséges a tudatos elfogadás és együttműködés. Az
üdvösség rendjében nem válunk mechanikus alkotórésszé.

5. A kegyelmi közösségben levő tagokat az apostol egysze7'űen Krisztus:
testének nevezi. Mindenki a hit és a keresztség által nyer beoltást ebbe a
testbe. Az egyházi hagyomány a fő és a tagok közösségét "misztikus
Krisztusnak" nevezte. A tagok, akik a testet alkotják, a maguk módján
folytatják a fő megváltói küldetését. A test elevenségét a Szentlélek kiára
dása biztosítja. A misztikus test szervezett közössége Krisztus egyháza.
Már az ószövetségi szeritírás jegyesi kapcsolathoz hasonlította a választott
népnek Istenhez való viszonyát. A szóhasználat átment az Újszövetségbe
is (Ef 5,32), tehát joggal levonhatjuk belőle a következtetést, hogy a ke
gyelem közlésének alapja az a gyengéd szeretet, amellyel Krisztus átfog
ja a benne hívőket, akik hozzá tartoznak. Hiszen "saját testét senki sem
gyűlöli, hanem táplálja és gondozza" (Ef 5,29). Az Újszövetség még "új
választott népnek" (Gal 3,26-29) és Isten új templomának is nevezi azt
a közösséget, amelynek alapköve Jézus Krisztus (Ef 2,21).

6. Az egyház hivatalos nyilatkozatai is hirdetik, hogy az üdvösség egyet
len útja Krisztus. A tridenti zsinat a megigazulás kérdéseivel kapcsolatban
ilyen kifejezéseket használ: Az ember a Krisztusban való újjászületés által
igazul meg, s ott a megigazulás kegyelmét Krisztus szenvedésének érdemé
ből kapja (DS 1523). Amikor az ember előkészül a megigazulásra, bíznia
kell abban, hogy Isten Krisztusért irgalmas lesz iránta (DS 1526). A meg
igazulás érdemszerző oka Krisztus, aki a keresztfán elviselt szenvedésé
vel kiérdemelte számunkra a megigazulás kegyelmét, s eleget tett értünk
az Atyánál (DS 1529). A hit csak akkor egyesít Krisztussal, és tesz testé
nek tagjává, ha hozzájárul a remény és a szeretet (DS 1531). A megiga
zult ember azért vihet végbe Isten előtt érdemszerző tetteket, mert Jézus
Krisztus. mint fő a tagokba és mint szőlőtő a vesszőkbe, állandóan közve
títi feléje éltető hatását. Ez a hatás megelőzi, kiséri és követi az emberi
tetteket, s nélküle nem számítódnak be az üdvösségre, s nem lehetnek
kedvesek Isten előtt (DS 1546). A zsinat ünnepélyesen tanítja azt is, hogy
ezt a Krisztussal fennálló kapcsolatot a keresztség adja meg vagy legalább
a vágykeresztség. Ha pedig valaki elveszítette, bűnbánattal, illetve a bűn

bánat szentségével szerezheti vissza. A misztikus test természetének értel
mezésénél még utalunk arra, amit a Mediator Dei enciklika (1947) hang
súlyoz, hogy a Krisztussal fennálló kegyelmi kapcsolatot nem lehet a testi
hatások mintájára elképzelnünk. Krisztus jelen van testének tagjaiban,
de nem sokszorozódik, s az általa kifejtett hatás természetfölötti és di
namikus. A Mystici corporis enciklika (1943) már kellő magyarázátot adott
erről. Az egyesülés a Szeritlélek által megy végbe, akit a fő kiáraszt egy
házára, s működését is rajta keresztül fejti ki. A szentírás szóhasználata
az, hogy akik birtokolják a Szentlelket, azok Krisztushoz tartoznak (Róm
8,10). Ennek alapján állítja az enciklika, hogy amit a Szentlélek művel

bennünk, azt Krisztus is műveli.
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7. A II. vatikáni zsinat az egyházat sokkal inkább természetfölötti olda
láról nézte, mint a korábbi megnyilatkozások, azért ott a Krisztussal fenn
álló kapcsolat központi kérdéssé vált: "A fő gyarapítja az ízekkel és iz
mokkal összekapcsolt egész testet isteni növekedésében (Kol 2,19). Testé
ben, vagyis az egyházában állandóan ő osztja szét a szolgálat adományait:
ezekkel szolgáljuk egymás üdvösséget az ő erejében, hogy igazságban él
jünk és szeretetben teljesen egybenőjünk vele, fej ünkkel (Ef 4,11-16).
Hogy pedig szünet nélkül megújuljunk benne, Lelkéből adott nekünk.
Egy és ugyanaz a Lélek lakik a főben és a tagokban. ú gy élteti, össze
tartja és mozgatja az egész testet, hogy tevékenységét az atyák ahhoz a
szerephez hasonlították, amelyet az emberi lélek tölt be a testben" (Egy
házról szóló határozat 7). Más helyen a zsinat a fogadott fiúságot hozza
kapcsolatba Krisztussal: "Az Atya annyiban emel fel bennünket a foga
dott gyermekek méltóságára, amennyiben szeret bennünket megtestesült
Fiában. Ot elsőszülöttnek tartjuk a sok testvér közül, azért teljességét ki
árasztja az egyházra. Mivel Fiában szeret bennünket, azért nekünk adja
Fiának Lelkét, hogy az ő segítségével Istent atyának szólítsuk" (Egyház
a mai világban 22).

Az ember természetfölötti felemelése tehát Isten közeledésének az ered
ménye. Közel jött hozzánk Jézus Krisztuban, aki testvéreivé fogadott és
kiárasztotta ránk a természetfölötti élet forrását, a Szentlelket. Amit ez a
személyes jelenlét létrehoz bennünk. azt nevezzük kegyelmi állapotnak.
"A kegyelem tehát elsősorban nem valami erőt vagy segítséget jelent.
Nem szabad úgy gondolkodnunk róla, mint elvont és személytelen dolog
ról. A kegyelem az az eleven közösség, amely bennünket Krisztus szolgá
latának, művének és dicsőségének részesévé tesz, s ami által már most
belekapcsolódunk életébe, szeretetébe, áldozatába és imádságába." (P.
Eméry, Le Christ notre récompense, 1962,91).

A KEGYELMI REND ANTROPOLOGIAI VONAsAI

Ha Isten megváltást akart adni, gyógyítani akarta elesett természetünket
és életünket célhoz akarta vezetni, akkor a kegyelmi rendet hozzá kellett
szabni az emberi élethez. Ennek bizonyságát találjuk az Ige megtestesü
lésében. Maga az Isten emberként jött hozzánk, s az élet minden terhét
magára vette. Nem tért ki a problémák elől, hanem bemutatta, hogy van
olyan szellemi világosság és lelki erő, amely a nyomasztó életkörülmé
nyek között is visszautasítja a bűnt és a célhoz jutás reményével néz a jö
vőbe.

Ma sokan szóváteszik, hogyatechnikára beállított életmód és a közös
ségi hatás túltengése károsan befolyásolja a személyiség alakulását, mert
nem enged időt a befelé nézésre, s a szellem szárnyalásának sem enged
elegendő teret. Túl sok bennünk az átfutó tétel. Több benyomást kapunk,
mint amennyit képesek vagyunk feldolgozni, és sok olyan munkát vég
zünk, amihez alig fűződik személyes érdek, s legföljebb anyagi fenntartá
sunkhoz szükséges. Ha a vallás az embert az örök cél szempontjából akar
ja tökéletesíteni, első feladata az, hogy segítse az egyént önmagának a
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megtalálásában. Megteszi azzal, hogy megvilágítja létének értelmét, és
földi feladatait személyes élménnyé teszi, amennyiben úgy értékeli azt,
mint Isten akaratának teljesítését. Emberi viszonylatban is külön képes
ségre van szükségünk, hogy kinyíljunk az én-te párbeszédre. Egyedek él
hetnek egymás mellett szomszédságban, munkahelyen, sőt a családban is
igazi személyes találkozás nélkül. Nincs mondanivalójuk egymás számá
ra. A személy csak akkor tárul ki a másik felé, ha elmondhatja, hogy
nem a munkám, a pénzem, a tudásom vagy a testem fontos a másik szá
mára, hanem én magam vagyok az. A szeretetnek az előfeltétele az a
felismerés, hogy a másik nem tárgy, szám vagy adat számomra, hanem
egyenrangú érző embertárs.

Ha az én-te kapcsolatot erősen színezi az ösztön, az érzelem vagy az ér
dek, akkor előbb-utóbb megreked a partikularizmusban. Szellemiséqét és
előkelőségét csak úgy őrizhetjük meg, ha megtaláljuk kiegyenlítődését a
mi-kapcsolatban. A csalódott, a bizalmatlan ember félrehúzódik vagy tá
vol marad. A szolidaritás vállalása csak önlegyőzés árán sikerül. Minél
szélesebb körben akarjuk az együttérzést és a jóindulatot kimutatni, an
nál magasabbrendű és egyetemesebb elvekre van szükségünk. Az egyete
mes felebaráti szeretet előfeltétele a teremtés és a megváltás hittétele.
Elméleti humanizmus születhet puszta felismerésből is, de a gyakorlati
megvalósításhoz serkentő erőre van szükségünk. Hasonló nehézségek előtt

állunk az istenség elismerése terén. Aki bármilyen formában feltételez
egy világfeletti abszolút létezőt, az a világ bajait és saját csalódásait kap
csolatba hozza vele. Ezért .az istenség iránti magatartás éppen olyan szé
les skálát mutat, mint az emberek iránti viselkedés: a gyűlölettől a sze
retetig minden árnyalatot tükrözhet. Ezért nem közömbös, hogy milyen
pozitív segítséget kaptunk a megváltásban azzal a természetfölötti erővel,

amit kegyelemnek nevezünk. A következő szempontok igazítanak el ben
nünket:

1. Krisztus a természetfölötti rend jele, de hatékony jel, amely meg is
valósítja, amit jelképez. Egész emberi alakjával az Istent, az Atyát jelké
pezi és elénk is vetíti. Élő alakja továbbá annak is jelképe, ahogyan Isten
a láthatatlan kegyelem révén az emberhez közeledik. Amilyen megértés
sel, kitartással, önzetlenséggel és türelemmel irányította Krisztus az em
bereket az Atya felé, ugyanezt az életszerű hatást fejti ki a kegyelem is
a lélekben. Arra segít, hogy kiépüljön bennünk az én-te kapcsolat Isten
nel és embertársainkkal, s hogy ezt a közösséget ne veszélyeztessék ter
mészetünk irracionális tényezői. Világosságot gyújt bennünk, hogy Is
tent elismerjük felfoghatatlan misztériumnak, akinek útjai fölötte állanak
véges elgondolásainknak, de ugyanakkor elismerhetjük őt atyánknak, aki
"kenyeret kérő gyermekének nem ad követ." A kegyelem embertársi vi
szonylatban is Krisztus magatartását oltja belénk: mint egy Atyának a
gyermekei el kell viselnünk egymást és hordoznunk kell egymás terhét.

2. Látni kell azt is, hogy Krisztus a halálban vált véglegesen megvál
tónkká. Abban az áldozatban, amely kifelé a teljes kiüresedést és tragé
diát jelentette. Ez is a kegyelmi rend képe. Az isteni életet vetíti belénk,
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de rejtett formában. Kifelé mindig a földi ember képét hordozzuk, nem
a mennyei emberét. Megváltásunk reménybeli (Róm 8,24): a halálban mín
dent oda kell adnunk, amit földi értéknek neveztünk, hogy megdicsőülve
kaphassuk vissza őket. Igy Krisztusból mint jelképből kiindulva azt kell
mondanunk, hogy vallási életünket jellemzi a jövőre irányulás, az élet ter
heinek viselése és az Isten rejtett jelenlétéből merített öröm.

3. A jövő várásával megvalljuk, hogya halálon túl örök hazát remélünk,
és Istent tartjuk abszolút jövőnek. Csak az ő végtelen gazdagsága adhat
megnyugvást az igazságot és szeretetet kereső embernek. A jövőre való
irányulással nem nézünk el a jelen feladatok fölött, hiszen a jövőben azt
kapjuk vissza megdicsőült formában, amit kerestünk és megvalósítottunk.
Aki nem kereste Istent, nem szomjazta az igazságot, nem szerette ember
társait, az nem kaphatja meg ezeket az értékeket az abszolút jövőben sem.
Az élet folyama a teljesedés, a krisztusi nagykorúság megvalósulása.

Az élet terhének viseléséről is keresztény szempontból beszélünk, nem
valamilyen tragikus hősiesség emlegetésével. Van olyan filozófia, amely
szerint nagyobb bátorság kell az élet alakításához akkor, ha nem remény
kedem a túlvilágban, mint ha a túlvilági illúzióval lelkesítem magam. A
keresztény hit nem elméleti lehetőségekrőlvitatkozik, hanem állítja, hogy
Isten elénk jött atyai jóságával, és a gyermeki örökség ígéretével öntött
belénk erőt. Ennek az ígéretnek a megvalósulását látjuk a feltámadt
Krisztusban. Az élet terhét tehát úgy viseljük, mint a naggyá levésnek,
az érésnek a feltételét. Az apostol is a "fáradalmak kipihenéséről" beszél
az örök jutalommal kapcsolatban (Jel 14,13).

Isten rejtett jelenlétéből erőt meríthetünk a gondviselés titkának elfo- .
gadására. A hívő ember számára az egzisztenciális kérdés így hangzik:
Bízhatok-e abban, hogy az idő az Úr kezében van? Bízhatok-e abban,
hogy Krisztus az Atyánál van és közbenjár értem? A megváltás igazi jel
lemzője már az Ószövetségben is az Immánuel-gondolat, Isten jelenléte
az ember világában. Mi pedig már Krisztushoz mint hatékony jelképhez
fordulunk: ami őbenne végbement, az valósul bennünk is. Az oltáriszent
séggel kapcsolatban például ilyen ígéretet tesz: "Amint én az Atya által
élek, úgy aki engem eszik, általam él" (Jn 6,57). O megélte az Atya je
lentlétét nehéz órákban is. Szenvedése idején így nyilatkozik: "Nem ma
radok egyedül, az Atya velem van" (Jn 16,36). A tőle kapott kegyelem
nek az a hatása is megvan, hogy egzisztenciális tartalommá teszi bennünk
kijelentését: "Veletek vagyok mindennap a világ végéig" (Mt 28,20). A
természetfölötti rend lényege tehát az Istennel fennálló személyes kapcso
lat. Az ember csak itt találhat végleges támaszt és csak ez az én-te kap
csolat adhatja meg a teljességet.

A KEGYELEM ISTEN IRGALMÁNAK A FOLYOMÁNYA

A jelen üdvrendről beszélünk, amelyben Isten az elesett, bűnös embert
karolta fel és hívta meg saját életközösségére. Isten nem pártatlan szem
lélője és bírája tetteinknek, hanem teremtményeinek atyja, aki "úgy sze-
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rette a világot, hogy egyszülött Fiát adta érte" (Jn 3,16). A kegyelem az
ő ingyenes adománya. Közeledése azért is előfeltétele a vele való kap
csolatnak, mert a teremtmény magától nem hatolhat be az ő transzcen
dens világába. Az emberben legföljebb annyiban találunk transzcendens
vonást, hogy túltekint önmagán, kívülről vár feleletet végső kérdéseire, de
a felfoghatatlan misztériumot nem közelítheti meg. Az üdvösség történe
tében Isten sokszorosan tanúsítja irgalmát.

1. Az Oszövetség idején Isten előzetes érdem nélkül választ ki egy népet,
hogya messiási hit és remény hordozója legyen. Ö kezdeményezi a szö
vetséget is. A nép iránti magatartása annak a mintája, ahogyan az egyes
embert és az egész emberiséget kezelni akarja. A párbeszédet is ő indít
ja el, s az embernek képességet ad a válaszra. Tetteinek indító oka ön
maga, nem az ember. Önmagáért irgalmas, saját nevének dicsőségére kez
deményezi a jót, nem pedig azért, mert hiányzik neki valami (Iz 43,22
25). A MTörv 7-10 fejezet minduntalan visszatér a gondolathoz, hogy Is
ten a népet nem nagy tettei vagy erkölcsi kiválósága miatt hívta meg, ha
nem azért, rnert szerette az atyákat és utánuk: ivadékaikat is. A zsoltáros
egyénileg is így fohászkodik: "Uram, a te nevedért bocsásd meg bűnö
met" (25,11). "Te vagy sziklám és erősségem, nevedért vezess és irányíts
engem!" (31,4).

2. Az újszövetség bemutatja, hogyan viselkedik az Atya Jézus Krisztus
ban a bűnösök iránt. Keresni jött, ami elveszett (Lk 15,1-7). Ösztönzi a
méltatlanokat, a visszahúzódókat is, hogy jöjjenek a lakomára, lépjenek
be Isten országába (Lk 14,15-24). Üzenetét nemcsak külső igehirdetéssel
juttatja el az emberhez, hanem belső kegyelmi megvilágítással is. Jézus
említi, hogy az Atya feltárja titkait a kicsinyek és tudatlanok előtt is (Mt
11,25; 16,17). Az apostolok meg vannak győződve, hogy szavuknak azok
hisznek, akiket Isten meghívott és az örök életre rendelt (ApCsel 13,14).

3. Pál apostol a megtérest és megigazulást a halálból való életre keltés
hez hasonlítja. Az ember a bűnben lelkileg halottnak számít, a test és a
világ szokásai szerint él, s bizonyos mértékig rabja vágyainak és ösztö
neinek. Allapota főleg azért súlyos, mert "születésénél fogva a harag
gyermeke". Itt az apostol minden bizonnyal az áteredő bűnre gondol,
amely megfoszt attól a kegyelmi élettől, amelyet Isten az ősszülőkben az
egész emberiségnek adott. Ebből az állapotból felsőbb segítség nélkül
senki sem emelkedett ki. "De az irgalomban gazdag Isten azzal mutatta
meg nagy szeretetét irántunk, hogy Krisztussal életre keltett minket, bű

neinkben halottakat is" (Ef 2,5). Másutt hasonló érveléssel találkozunk:
"Amikor még erőtlenek voltunk, Krisztus alkalmas időben meghalt a bű

nösökért. Pedig az igazért is alig hal meg valaki. Legföljebb a jó emberért
vállaljuk a halált. Isten azonban azzal tesz tanúságot irántunk való sze
retetéről, hogy Krisztus meghalt értünk, amikor bűnösök voltunk ... Mert
ha Istent Fia halála kiengesztelte akkor, amikor még ellenségek voltunk,
most hogy kibékültünk vele, az ő életébe beoltódva még könnyebben
megszabadulunk" (Róm 5,6-10). A teremtés és a megigazulás közötti
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párhuzam is arra utal, hogy kegyelmi felemelésünket nem előzi meg sem
mi érdem, mint ahogy a teremtést sem előzte meg. "Az ő alkotása va
gyunk: Krisztusban jótettekre teremtett bennünket; ezeket Isten előre el
rendelte, hogy bennük éljünk" (Ef 2,10). Az alkotás és a teremtés (a gö
rögben: poiema, ktizo) egyaránt a hatékony isteni tettet jelöli. A jótettek
előre rendelése azt mutatja, hogy azok együtt járnak a kegyelmi hivatás
sal és kötelezők. Meg is valósíthatjuk őket, mert Krisztusban megkapj uk
rá az erőt.

4. János apostol saját stilusához híven ellentétpárokkal világítja meg a
megváltás rendjét. Gyakoribb kifejezései ezek: világ-Isten, halál-élet, sö
tétség-világosság, hazugság-igazság. A világ a bűnös, az Istennel szem
benálló emberiség. Nem az örök élet, hanem a halál szolgálatában áll, s így
Isten világosságához viszonyítva sötétben él. Az igazságot azért nem bir
tokolja, mert a "hazugság atyjának," az ördögnek befolyása kiterjed rá.
(Jn 8,44). A szabadulást csak az hozhatja, aki nem ebből a világból való,
hanem "felülről jön" (Jn 8,23). A szőlőtő és a vesszők hasonlatából ugyan
azt a következtetést vonhatjuk le (Jn 15,1-10). Jézus határozottan állítja,
hogy nélküle semmit sem tehetünk, ami örök célunkhoz közelebb vinne.
Máskor az Atyának tulajdonítja a kezdeményezést: Csak az jöhet hozzá,
akit az Atya vonz (Jn 6,44).

A kijelentések csak azt mutatják, hogy a természetfölötti rend kizáró
lag isteni ajándék, de nem akarnak arról meggyőzni, hogy az ilyen aján
dék kivételes és ritka kegy. A kinyilatkoztatás "minden ember megvilágí
tásáról" beszél (Jn 1,0). Isten tehát úgy ajánlja fel az üdvösséget, mint
természetünk igényét és képességét felülmúló ajándékot, de ugyanakkor
egyetemes célként is tűzte minden ember elé. Az ingyenesség tehát nem
szűkíti le a szétosztásban megnyilvánuló nagylelkűséget.

5. A tapasztalat azonban il megváltás ellenére mégis inkább az elesettség,
a félhomály, sőt a bfín képét tárja elénk. Ezért ha fel akarjuk ismerni a
kegyelem jelenlétet a világban, megfelelő szempontokra van szükségünk.
Elsősorban arra, hogy a végső kifejlet a túlvilágon jelentkezik. A földi
töiténés mindig a jó és a rossz küzdelmének színtere marad. A természet
fölötti rend a hit tárgya, nem a közvetlen tapasztalásé. Hatékonyságát
csak az látja meg, aki felméri, hogy mit jelent a megtérés a bűnből, a ki
tartás a jóban, mit jelent az önfeláldozó szeretet és a türelemben meg
nyilvánuló lelkierő. A kegyelem hatékonyságáról beszélhetünk abból a
szempontból, hogy a földi életben valósítja Isten országát, és abból a
szempontból, hogy az egyes embereket üdvözíti. Az utóbbiról még a hit
ben sincs tapasztalatunk, pedig a kegyelemnek ez a végső hatása. Azért
többnyire meg kell elégednünk azzal, hogy Isten irgalmának hatékony
ságát elfogadjuk a kinyilatkoztatott tanítás alapján.

6. A szentírás ilyen utalásokban uuja elénk a hatékonyságot: Az Oszö
vetség beszél arról, hogy Isten elfordítja arcát a bűntől, sőt eltörli, tisz
tára mossa az embert (Zsolt 5,11), nem számítja be, befödi a bűnt és nem
emlékezik rá (Zsolt 32,2; 85,3), úgy mossa le, hogy kifehéríti a lelket (Iz
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1,18). A megbocsátás kizárólag Isten joga, s ő úgy gyakorolja, mint jóin
dulatának jeIét. Az Újszövetségben a bűnök bocsánata Isten irgalmának
legfeltűnőbb bizonyítéka. Krisztus azért jött, hogy tanúskodjék az Atya
jóakaratáról. Ö maga gyakorolta a megbocsátást és egyházát is felruházta
ezzel a hatalommal. Pál apostol a bűnök bocsánatát a megigazulás fogal
mával tisztázza. Oszövetségi szóhasználatban a megigazulás bírói kijelen
tés volt, az ártatlanságot ismerték el vele. Az apostol ellenben Isten ke
gyelmi adományát érti rajta, ami magát a bünös állapotot változtatja
meg. Isten valóban igazzá teszi az embert és nem hagy benne semmit, ami
ítélet alá esne (Róm 8,1). A belső változásra legjobban rámutat az IKor
6,9-11. Felsorol olyan bűnöket- amelyek kizárnak Isten országából, s
utána ez következik: "Néhányan bizony ilyenek voltatok, de megtisztul
tatok, szentek lettetek, megigazultatok Urunk, Krisztus nevében, Istenünk
Lelke által". Tehát nem azt mondja, hogy Isten nem büntet bűneinkért,

vagy hogy majd a túlvilágon jutalmaz, hanem azt, hogy már most meg
szentel. Irgalmának hatása bennünk mutatkozik meg, azért mondhatja az
apostol, hogy "kiragadott a sötétség hatalmából és áthelyezett szeretett
Fia országába" (Kol 1,13). Mindezt nem előzetes tettek alapján hajtja
végre bennünk, hanem adományként nyújtja. Csak azt követeli, hogy hit
tel feleljünk közeledésére és működjünk együtt a kegyelemmel. A meg
igazulás valóságát főleg az mutatja, hogy hasonlitani lehet Krisztus fel
támadásához. A keresztségben misztikus módon magunkra öltjük halálát
és feltámadását, vele együtt Istennek élünk (Róm 6,4). Az élet pedig a
messiási idők adománya (Róm 5,21; 1Pt 3,7). János apostol a megigazulás
pozitív oldalát emeli ki, amikor hangoztatja, hogy a kegyelem főleg a sze
retet gyakorlásában jelentkezik: "Aki szereti testvérét, az a halálból át
ment az életbe" (lJn 3,14).

7. Az egyház a tridenti zsinaton [eitette ki tanítását az isteni irgalom ha
tékonyságáról. A vitatott kérdéseknek megfelelően csak azt tisztázta, hogy
milyen hatást vált ki a kegyelem az egyes emberben. Kifejezetten han
goztatja, hogy Isten nemcsak betakarja a bűnt, hanem eltörli, mégpedig
a megigazulás kegyelme által. Az ember megtisztul mindattól, amit való
di értelemben bűnnek mondunk. A rendetlen hajlamok, a bűnös kívánsá
gok megmaradnak a keresztség után is, de nem úgy, mint a bűn megje
lenési formál, hanem mint az emberi természet velejárói és mint az er
kölcsi küzdelem előfeltételei. A megigazulás valódi megszentelődés. A
bűnösből igaz, az ellenségből barát lesz, aki egyúttal az örök élet remény
beli örököse (DS 1528). A kegyelem a krisztusi élet csírája. Mozgatja, ser
kenti, megvilágosítja és segíti az embert (DS 1525-1526). A ható ok ma
ga Isten, de Krisztus által és Krisztus miatt adja a kegyelmet, aki a
megigazulás érdemszerző oka (DS 1333).

8. Bármilyen nagy változás is a megigazulás, nem szabad úgy értelmez
ni, mintha Isten magát a bűnös tettet tenné meg nem történtté. A bűn

maradványait sem törli el. Megmarad a hajlam a teremtményekhez való
önző ragaszkodáara és az ellentmondásra. A teremtményekhez való ra
gaszkodással megmaradhatnak a bocsánatos bűnök is. A kegyelem jelen-
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léte ezeket nem zárja ki. Ilyen értelemben katolikus értelemben is beszél
hetünk arról, hogy az ember szent és gyarló, igaz és bűnös egyszerre.

9. A szentírás elszórt utalúsaiból tehát kialakul előttünk Isten irgalmá
nak realizálása a történelemben. Öröktől fogva elhatározta az ember fel
emelését, gyermekké fogadását a Fiú megtestesülése által. Mivel az ember
bűnös volt, a Fiú áldozatával hajtotta végre a megváltást. A kezdeménye
zés tehát az övé volt. Az egyes ember megigazulásánál és üdvözítésénél
is hasonlóa helyzet. Isten közeledik, ő ajánlja fel a bűnök bocsánatát. Az
ember megszentelődése valóságos, mert Isten eltörli a bűnt, és a feltá
madt Krisztus életének hordozój ává tesz bennünket. Isten irgalmának ki
áradásában tehát Krisztus dicsőül meg. Ö úgy jött, mint próféta, mint ta
nító. Szava nem maradhatott visszhang nélkül, ezért az Atya sokakat vonz
a hithez. Krisztus egyúttal főpapként is jött, aki áldozatával elégtételt
nyújtott a bűnökért. Mint főpap is akkor dicsőül meg, ha sokan közeled
nek hozzá bűnbánattal. Végül ha királyi szerepére gondolunk, kegyelme
akkor hatékony, ha sokan változtatják életté evangéliumát, főleg a szere
tet gyakorlásával.

Igazában a teremtés céljára is az irgalom oldaláról kell visszatekinte
nünk. Ha Isten öröktől fogva elhatározta, hogy irgalmát gyakorolja, ak
kor őt nem érheti meglepetés és csalódás. A bűnt megengedte, mert sza
badakaratú embert teremtett, és számolt azzal, hogy ösztönösségében. rö
vidlátásában az örök értékeket felcseréli múló örömökkel. A kegyelem
kiárasztása nem azt jelenti, hogy Isten még meg akar menteni valamit eb
ből a vesztébe rohanó világból, hanem azt, amit az apostol így fejez ki:
"Isten türelmes, elnéző és irgalma bűnbánatra akar vezetni" (Róm 2,4).
Irgalma akkor is eléri célját, ha az ember életének utolsó órájában, a ha
lál borzalma előtt ismeri el ezt az atyai magatartást.

A TERMÉSZETES KÉPESSÉG ÉS AZ üDVÖSSÉG

A kegyelmi rendet úgy emlegetjük, mint ingyenes, természetfölötti ado
mányt. A végső és egyetlen célunk Isten teljességének a bírása a színe
látásban, s ennek az állapotnak elővételezését kapjuk a megigazulásban.
Mivel a végső cél felülmúlja természetünk igényét és erőit, azért tisztán
természetes képességünkkel nem érhetjük el. Nem elegendő hozzá a pusz
tán emberi ismeret és a természetes szereteten alapuló erkölcsiség. Hitből

fakadó ismeret kell hozzá és az a szeretet, amellyel Isten maga fordít
bennünket az örök cél felé. Azt viszont állítj uk, hogy az egyetemes meg
váltás következtében a kegyelmi erők ott is működnek, ahol az emberek
nem jutottak el a kinyilatkoztatáson alapuló hithez, de megvan bennük
az őszinte vágy az igazság keresésére és a helyes életre.

Röviden kitérünk azokra a nézetekre, amelyek a történelem folyamán
kifejezésre juttatták az embernek a végső céllal fennálló viszonyát.

1. A pelagiánizmus abban tért el a katolikus tanítástól, hogy tulajdon
képpen elmosta a különbséget a természetes és a természetfölötti rend kö-
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zött. Hirdetői Pelagius és két tanítványa: Coelestius és Julianus voltak
az 5. század elején. Tanításukat inkább csak ellenfeleik írásaiból és az
egyházi állásfoglalásból ismerjük. Úgy látszik, hogy maga Pelagius a hit
beli kérdéshez alig nyúlt hozzá, őt az ember erkölcsi magatartása érde
kelte. Az elméleti tanítás két tanítványától származik. A vita elsősorban

az afrikai keresztényeket mozgatta meg, mert Coelestius Karthágóban
telepedett le, de itt talált legnagyobb ellenfelére is, Szent Agostonra. A
pelagiánus tanítás az ember méltóságát és Ielelősségét azzal kívánta meg
alapozni, hogy a szabadakarat teljes függetlenségét és erejét hirdette. Az
emberben nincs semmi elesettség, amely a rossz felé húzná, és ahhoz sincs
külön segítségre szüksége, hogy a jót válassza. Jutalmát és büntetését
aszerint érdemli ki, ahogyan természetes képességeit felhasználja. A ke
gyelem legföljebb könnyíti a jó választását. Adám azzal ártott utódainak,
hogy bűnével rossz példát adott, Krisztus megváltásának pedig az a lé
nyege, hogy példájával segít a jó megvalósításában. A keresztség a gyer
mekeknél nem az áteredő bűnt törli el, hanem csak beiktatja őket Isten
országába. Egyesek még tovább mentek és hirdették, hogy az ember sa
ját erejéből képes üdvözülni, természetes tetteivel érdemli ki az örök
életet, s ebben benne volt a természetfölötti rend tagadáfa, és a kegyelem
ingyenességének az elvetése. Így lett a pelagiánizmus a természetes és in
dividualista üdvrend hirdetője. Sem a bűnben, sem a kegyelemben nem
tartozunk össze, nincs szükségünk arra a gyógyító és felemelő hatásra,
amit Krisztus megváltói tevékenységének tulajdonítunk.

2. A szemipelagiánizmus az előbbi nézet enyhébb változata, amely Szent
Agoston tanításának félremagyarázásából keletkezett, s a nevet is csak
az újkorban adták neki. A szemipelagiánizrnus Isten egyetemes üdvözítő

akaratát és az embernek az üdvösség iránt való felelősségét azzal okolja
meg, hogy az üdvösségre való kiválasztás egyedül az emberi akarat állás
foglalásától függ, nem pedig Isten örök tervétől. Az értelmük használata
előtt keresztség nélkül meghalt gyermekek üdvössége is attól függ, hogy
életben maradásuk esetén milyen jótetteket vagy bűnöket követtek volna
el. Isten látja ezt a feltételes jövőt és aszerint ítéli meg őket. Ha egy nép
hez nem jut el az evangélium, az annak a jele, hogy úgyis visszautasíta
sitották volna. Ahhoz, hogy valaki míndvégig megmaradjon a jóban, nincs
szükség kegyelmi segítségre, elég az akarat szilárdsága. A megigazulás
terén is az első lépést az embernek kell megtenni. Megvan a képessége,
hogy felébressze magában a hit szándékát, s ha ezt megtette, a további
segítséget ennek jutalmaként nyeri el.

Ezekkel az állításokkal szemben a katolikús álláspontot az o7'leáni zsi
nat tisztázta 529-ben (DS 370-400). Eszerint a kegyelem teljesen ingye
nes és természetfölötti adomány, s annak mértéke és szétosztása elsősor

ban Isten örök elhatározásától függ, nem az ember szabad állásfoglalásá
tól. Isten a valóságos érdemek szerint jutalmazza az embert és a tényle
gesen elkövetett bűnök miatt bünteti, nem pedig aszerint, hogya jövő

ben hogyan viselkedett volna. Az üdvösség természetfölöttiségéből kö
vetkezik, hogy ezen a téren a kezdeményezés csak Istentől jöhet. A
szeritírás valóban ezt tanítja. A hit kezdetéhez is segítő kegyelemre van
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